

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marți, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
 Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
 Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
 Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
 Corespondențele stau a se adresa la:
 Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
 Epistole nefrancaute se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rându în litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru de-care publicare.

Revista politică.

Sibiin, în 1 Septembrie.

Maghiarii din Ungaria, de conștiința elvetică s'au întrunit în 10 Septembrie n. în sinodul la Dobrițin. Din debaterile de până acum, publicate prin diarele maghiare, se vede că sinodul se va ocupa serios cu proiectul cunoscut privoriu la scoalele medice. Deosebit privilegiu la ocuparea sinodului cu proiectul privoriu la scoalele medice va da pretensiunea guvernului într'un rescript al său, ca sinodul să scoată din constituțiunea bisericească partea care privesc scoalele și să lase afacerea aceasta în *suspensio* până se va hotărî soarta proiectului. Membrii sinodului, deci au făcut din stacarea scoalelor medice o afacere de căpătene. Unii dintre membri, dice „P. Napló”, între cari cu deosebire bar. Vay, presidentul sinodului, sunt aplecați la o cale mijlocie. Dispozițiunea aceasta în o parte a membrilor face a se presupune, că rescriptul respectiv al guvernului, nu va fi respins cu asprime. Din partea celor calmi se accentuează mai cu seamă, că dacă guvernul va respecta autonomia bisericească protestante în mesura în care doresc aderenții extremi ai autonomiei, atunci statul se află desarmat față cu bisericile (nemaghiare), în a căror sin se fac agitațiuni. (Nălucele nu lipsesc nici în biserica calvină Red.) Ceilalți însă dic, că din punctul de vedere al rescriptului guvernului, în timpuri nefavorabile politice, cari se pot ivi chiar și sub un guvern parlamentar, s'ar pute arăta astfel de consecuențe, contra căror biserica reformată s'a luptat în toate timpurile. Problema sinodului dar este grea; căci de o parte are în vedere naționalitățile, din cauza căror unii ar jertfi și autonomia și de alta timpurile nefavorabile eventuale și pentru maghiarism, când autonomia ar fi bună. Dilema aceasta

pune pe sinod într'o pozițiune de tot critică. Membrii că evanghelici cesunt vor sci dăcătoarea despre „servitorul la doi domni”. Conformezese.

Special, mai aflăm din ședințele de până acum, ca contele Melchior Lonnyay a propus deja trecerea cu vederea de o cam dată prestă dispozițiunile de organizare, cari privesc scoala și luarea la debaters a emisului guvernial, punct de punct. Deputatul Czegeledului Dobos observă: că pentru dănsul constituțiunea bisericească e lucru principal. Scoala ar lăsa-o pe seamă statului și nu s'ar nedumeri mult petru dănsa. De părerea aceasta au mai fost și alții și Hegeđius cere ca memorandum în cauza scoalelor medice înaintat de episcopi și curatorii superiori ministeriului să se prezenteze și sinodului. Valentin Révész, superintendentul din Dobrițin, însă a declarat cu privire la scoale, că nu i a trecut nici când prin gând a da dreptul din mână. Provoacăndu-se la istorie a susținut că dacă superintendențele celelalte mergeau cu dănsul mână în mână, nici legea privoritoare la scoala populară nu intră în viața așa cum a intrat și în sinod nu mai era lipsă a discuta asupra afacerilor scolastice. Dobos, dice Révész, vede emisul ministerial printr'o lumină prea optimistă. Atăcând guvernul afacerile scolastice, atacă totodată principiile credinței bisericești protestante. Precum nu poate dice guvernul, că reformații sunt îndatorăți a venera pe sfinți, tot așa nu poate dice că scoalele nu se țin strins de biserică.

„Nemzet” foaia guvernului unguresc se teme că majoritatea sinodului va respinge pretensiunile guvernului și se va adresa cu un memorandum de dreptul la coroană. „Nemzet” dice că în cazul acesta ar fi „un reuplin de fatalități pentru stat și pentru cele două milioane de reformați maghiari!”

Delegațiunile se vor într'uni în anul acesta spune „Montags Revue” la finea lui Octomvre n. *Carte roșie* nu se va presenta delegațiunilor.

Ministrul Kállay, cetim, că nu aduce multe ilusini din Bosnia și Erțegovina. Am puté dice, după cele ce se scriu despre căletoaria sa, că a perdut multe și din cele avute, căci poporățiunea atât este de săracă și lipsită încât nu este nici decum în stare se acopere trebuințele administrațiunei. De altă parte insurecțiunea are sub spuză și amenință în tot momentul cu isbucniri noue. Spre suprimarea acesteia trupele câte sunt deja în provinciile ocupate nu s'au de ajuns. Destituirea unui numer considerabil de funcționari dovedese că și administrațiunea lasă încă mult de dorit.

În presa străină apar de un timp înocoace „păreri” din Serbia, cari se vede a vae scopul de a face se înțeleagă cabinetul din Viena, că ar fi atât în interesul Austro-Ungariei cât și în al Serbiei, dacă cea dintăiu ar cedé Bosnia și Erțegovina, Serbiei. În înțelesul acesta a publicat deunășile „Köln. Ztg.” un articol, care se prefinde a se fi scris în cercurile guvernului serbes. În zilele din urmă a publicat „Allg. Ztg.” din Augsburg o epistolă dela Belgrad, care se ocupă cu aceeași temă. În același numer al foaiei din Augsburg însă se publică și o epistolă dela Viena, de bună seama din cercurile guvernului austriac, în care se dice, că ar trebui să meargă foarte bine lucrurile în Bosnia sau de tot reu în Eupopa, pentru ca cercurile domitoare din Austria să se poată împreteni cu cederea Bosniei. Serbii ar face bine să se lase de toate speranțele și dacă regele lor ar mai pleca în vre-o căletoarie, să n'ul măi insarcineze cu comisiuni, cari nu e în stare a le escuta. Austria e cu o experiență mai bogată. Însé experiența nu e îmbucurătoare, pentrucă ea însemnează tradusă în limba militară, că, la un

cas de confagrațiune europeană, în care Austria ar trebui se pășească activ, ar fi constrânsă a păzi Bosnia, cel puțin, cu o sută de mii de oameni, Trupa aceasta considerabilă însă ar lipsi atunci de pe alt câmp de bătăie.

Rudolf, principele de coroană al Austro-Ungariei, invitat fiind, a asistat la manevrele germane dela Breslau. Primirea Sa și a princessei Stefania, la ocașiunea sosirii în Breslau, a fost solemnă. S'a băgat însă de seamă ca Marele-duce Vladimir, soția acestuia și oficialii ruseșii au absentat dela solemnitatea primirii din cestiune. Motivele absentărei se dice a fi politice.

În Petersburg s'a serbat în 30 Aug. ziua lui Alexandru în moșnăstirea „Alexandru Nevsky”. Împăratul și împărăteasa a mers în trăsătură deschisă și fără escortă la biserică, între aclamațiunile mulțimei. În biserică a stat lungă împărăteasa principele Munteńeghului.

Diarele bucureștene de Marți aduc articuli prin cari salută ziua de 30 August. „Alegătoriul” începe prima se ar astfel:

„Salutare și mearșă de 30 August, și de reînviere a vitejiei noastre strămoșesii;

„Sunt cinci ani astăzi dela memorabila luptă ce se încinsese pe dealurile întărite ale „Jelului” Osman; sunt cinci ani de când fi lui Stefan și ai lui Mihail purtără voinescesse culturul „României” la atacul îngrozitor al Plevnei, umind prin curajul și hotărârea lor în luptă pe Marele Monarch al Rusiei, pe căpitanii cei mai distinși ai Europii ce asistau la acea luptă de uriași,

„Iuchin acest păhar în onoarea valoroasei armate române, în sănătatea eroilor cari au dat asaltul cel mare!” — dișese marea și puternica Coroană a Rusiei prin vocea Împăratului santine, Alexandru II, la un ospet după luptă, — și cuvintele lui auzute, sincere și plecate spartente din entusiasmului unei mari inimii ce aducea omagiu virtuții militare a descendenților din legionarii vechi ai Romei — și cuvintele Tariui, dișcem, înșoșite de crucea biruinței ce se anina de pieptul căpitanilor și al soldaților viteji, fură pentru noi un balsam de mângâiere în cazul calamității cari ploau de atâtă amar de timp asupra poporului român, tratat de

FOIȚA.

Doné scrisori din Italia. *)

I
 Neapoli, 7 August st. n. 1882.

Iubite Amice!

Te vei fi mirând, că primesti o scrisora dela Neapoli. Am plecat sunt acum vre-o trei săptămâni dela București, cu intenția se trec pela Arad, dar pe drum m'am resgândit și am luat-o drept spre Pesta, de unde am trecut apoi la Triest, și mai departe la Udine și Venetia, unde am stat opt zile apoi mi-am urmat pela Pa-

dua și Bolonia drumul înco. La Neapoli stau acum de vre-o deșe zile și mâne am se plec la Roma, unde voi sta de asemenea vre-o deșe zile, apoi mă întorc pela Florența, Genua și Milano acasă.

Viața în Italia nu e scumpă: poți trăi cu 6 până la 8 franci pe di. E însă multă cheltuială mărunți, trăsuri, bilete de intrare, ciceroni, bașcișuri și alte deasemenea. Cu toate aceste cine dispune de 600 de franci poate căletoari 40 de zile în Italia, se înțelege, cu economie. Și banii nu sunt aruncați. În adevăr Italia e bogată mai ales în opere de artă. La tot pasul e ceva ce te face se-și dici: n'am venit de geaba. Astfel de exemplu, singur museul din Neapoli respălătesce cheltuiala de căletoarie. Am stat deșe ceasuri în el, dar nu pot dice că am vădut cele ce se află într'insul. Eri am fost la Pompeii și am stat dela 10 până la 4, după prânz, dar n'am vădut decât abia a treia parte din cele desgroplate, forul, templele, teatrele, băile și câte-va case private; preste celelalte am trecut

în fugă, de oare-ce voiam să mă uro până de seară și pe Vezuv.

Îmi inchipuiesc ce o se fie la Roma.

Dar eu am se plec mâne la șase și acum sunt 12 din noapte. Adio și la revedere.

Salutări etc.

Ioan Slavici.

II.

Turin, 3. Septembrie 1882.

Iubite Amice!

Se nu te miri că nuți am respus până acum la scrisoarea, pe care am primit-o în ziua sosirii mele la Florența. Căletoarind prin Italia, ai vrea se nu mai fie noapte, atât de scurt și este timpul. Pe mine me mai muncese și așa numitele inspirațiuni, încât ziua colindez ear șerile me pun se scriu, și pas se măi ajung la scrisori.....

În același timp îți împărtășese, că anevoie voin putea trece prin Arad încât nu prea am nădejde se mi reved astădată amicii de acolo. Am perdut prea mult timp la Neapoli, la Roma și la Florența. Dintru început soco-

tisem că voin trece în vre-o opt zile prin aceste trei orașe și voi sta mai mult la Geneva, ca se fac băi. Când am sosit apoi la Neapoli, am uitat cu totul băile și mam pus la alte lucruri încât în loc de 2—3 am stat deșe zile acolo. La Roma am stat chiar patru-spredece; dar la Roma tot se stai și numai mănăștii atâtă sunt de vedut și de aflat — La Florența, în sfirșit, am ramas cu totul umit. Nimeni nuși poate inchipui bogăția de frumusețe, care e îngrămădită la Florența. Înainte de toate orașul e și ca poziție și ca construcție unul din cele mai frumoase, după a mea părere — cel mai frumos în Italia. Dar aceasta treacă ducăse; îndată înse ce ai intrat în oraș simți că aici e leagănul renascerii italiene și la fieșce care pas dai de urmele epocii frumoase, în care cei dintăiu oameni ai Italiei și atunci ai Europei se adunaseră aici, ca se creeze alătura cu lumea antică o nouă lume modernă. În fieșce oraș ulți dai de câte-va case frumoase în înțelesul adeverat al cuvântului; în fieșce care păță e câte un monument ori câte-o biserică, în care poți pe-

*) Amicul nostru, prea stimabilul dn Ioan Slavici, profesor în București, făcând o excursiune literară în Italia, ne-a adresat de acolo două scrisori de un interes deosebit pentru publicul românesc, pre care le și comunicăm lectorilor nostri cu o indiscrețiune mai mult voluntară. Red. „Bisericii și Școlii” din Arad, (după care reproducem interesantele epistole).

către dușmanii sei seculari ca popor, perdut și amețit de restriți, ca popor fără viață și viitor, ca neam decăzut care nu merita nici soarta sub care trăise până atunci!

Eară „Națunea” scrie:

„Astăzi se împlinesc a cincea aniversare a lăurii redutei Grivița. Puține pagini din istoria noastră contemporană se pot pune alături cu această pagină sublimă. Ea este data reinvierii eroismului, a demnității și a gloriei noastre militare, este scola în care generațiile viitoare vor învăța că de dulce este să moară cineva luptându-se pentru cauza cel apăsător și pentru neafărâarea țării. Tinerimea noastră se nu uite, că jugul cel mai rușinos este jugul străin, și că ea are sfântă datorie de a imita, de câte ori patria va cere, exemplul eroilor dela Grivița.”

Resboiul în Egipt.

Nici lupta din urmă dela Casasin n'a fost deciziătoare. Arabi pașa, de spre care se scrie că a avut 20000 de oameni infanterie, 2000 cavalerie regulată, 3000 Beduini și 62 de tunuri a fost luat ofensivă. El va fi cucerit și se prevină pe Englezii înainte de ce își pot concentra puterile de lipsă spre a'l ataca în șanțurile dela Tel-el-kibir. Depeșele englezești recunosc bravura și tactica Egiptenilor. Cu deosebire laudă cum se duc de bine alege locul pentru artilerie. Cu toate aceste și cu toată inferioritatea Englezilor în privința numărului, Arabi pașa și Egiptenii lui au fost bătuți și urmăriți până aproape de Tel-el-kibir. În lupta aceasta Egiptenii au avut o pierdere de 250 oameni morți și răniți; Englezii 6 morți și 54 răniți.

Isbânda englezească nu se poate nega măcar că și Englezii s'au întors în cartierele lor la Casasin. Arșița soarelui le-a făcut mai mari greutatea de cât inimicul. Mulți soldați au fost săgetați de soare. 200 au trebuit se eșe din șiruri și se fie transportați în spitale.

Wolsey, se telegrafează dela Casasin, și-a completat numărul trupelor și Mercuri (eri) va ataca pe Arabi la Tel-el-kibir.

Adunarea generală

a Reuniunii învățătorilor gr. or. din districtul Sibiului.

(Urmare și încheiere.)

În ședința a IV din 11 l. c. înainte de ameați după ce a anunțat Președintele că dl Secretarului cons. N. Frațes i-a administrat taxa restantă de membru fondator se pune la ordine Raportul comisiunii însărcinate cu censurarea Proiectului de regulament, pentru afacerile interne ale Reuniunii. Acest regulament ocupând întreaga ședință s'a primit în textul următoriu:

(Urmează regulamentul)

trece ceasuri întregi și tot nu poți dice c'ai veduto alfelui decât în tratat. Cât apoi pentru galerii și colecțiile de tot felul, e destul se vești Florența, pentru ca se scii de ce e vorba. În ceapă ce privește anticătatea, Roma și Napoli sunt mai bogate, însă atât pentru sculptură, cât și mai ales pentru pictura modernă Florența e singură în felul ei. Mai ales omul nepregătît numai la Florența se poate orienta. Abia este pictor ori sculptor mai însemnat, care se nu fie reprezentat cu mai multe opere în cele două galerii mari din Florența și întregi aceste colecțiuni sînt aranjate după epoce, secole și scoli, înecat începutu pic-tura orientală a secolului XIII și te urci până la Rafaelo, Leonardo și Michel-Angelo, și numai acum simți în adevăr ce sînt acești trei. — Noi, cari nam prea fost pe aici, stăm cu gura căscată și ne mirăm, cum eu cu puțință ca nise oameni ca acia se moară.

Vorbă scurtă: am stat opt zile la Florența, apoi m'am mai oprit pe Livorno, pela Pisa cu turnul ei cel înclinat și cu drumul lui Galilei, apoi

În ședința a V-a 11 l. c. după ameați s'a desbătut Regulamentul pentru afacerile interne ale despărțimintelor. Fiind că Adunarea generală a decis ca și acest regulament se se publice, îl las se urmeze aci: (Urmează Regulam.)

În această ședință a mai raportat și comisiunea didactică asupra broșurei „Metodica specială.” Fiindu-i raportul manco, s'a îndrumat a'l completa și a raporta în altă ședință.

În ședința VI din 12 l. c. m. au provocat discursuri prea interesante și instructive tot o dată Raportul comisiunii didactice asupra broșurilor „Studiul Religiei în scoalele noastre”, publicată și în „Telegr. rom.” Nr. 118 seqq. din 1880 și „Metodica specială a studiului Religiei.”

Cu privire la cea de întâiu, toți căți au vorbit s'au plâns în contra metodului celui de deservărire greșit, după care învățătorii sînt îndrumați a propune studiul religiei; tot asemenea asupra manualelor autorisate, calificându-le de absolut necesare-punătoare scopolui. În urmă cu unanimitate s'a luat următorul conclud:

„Vederile epuse în tractatul „Studiul Religiei în scoalele noastre” sînt o fidelă iconă a adevărului. Reuniunea le privește de ale sale și constată arțetoarea necesitate de se abandona vechiul metod și sistem în propunerea studiului Religiei în scoalele populare ca necorespunătoare bu chiar primejdios, și se a adopta altul mai rațional.”

Punându-se la discușiunea Raportul comisiunii asupra broșurei a doua „Metodica specială a studiului Religiei,” după o îndelungată și vie discușiune asemenea în unanimitate se decide: „Intru căt membrii Reuniunii au studiat obiectul, broșura este destinată a responde la o trebuință neapărată, și intrinsece toate condițiunile dorite. O recomandă deci Ven. Consistoriu ca să întrepreindă cu grabă pașii necesari spre a se introduce un nou plan de propunerea Religiei conform principiilor cuprinse în broșura de față. Tot o dată este rugat Ven. Consistoriu se dispună cele necesarii pentru edarea căt mai în grabă a unui manual, carele se cuprindă materialul recomandat de „Metodica specială a studiului Religiei.”

La 11 care membrii Reuniunii în corpore, în frunte cu președintele s'au dus în grădina seminariale, unde dl prof. D. Comșa a ținut o prelegere practică din pomărit

Ședința a VII din 12 l. c. după ameați a fost ocupată cu doue prelegeri practice una a inv. Petrișor

din Beligiene, alta a inv. Luculeț din Geografie.

În ședința VIII din 13/8 a. m. s'a pus la ordine Raportul comisiunii însărcinate cu censurarea Raportului general al comitetului. Raportul comisiunii Iosii Aron raportează în general că: Comisiunea a constatat cumcă dela adunarea generală a Reuniunii activitatea comitetului central și în deosebi a preșidentului său a fost nu numai suficientă, dar peste aseptare încredințată și conșcioasă, încât merită toată recunoștința. Ținend comitetul 6 ședințe a executat toate decisiunile adunării generale ultime, aprobate de Ven. Consistoriu. Dispoșiunii, cari în interesul Reuniunii nu suferau amănare, s'au luat totdeauna la timp din partea Preșidentului:

Să se raportează știință exprimându-se comitetului mulțămătu pentru activitatea sa.

În special la pt 2 din Raportul general se decide, ca comitetul se in-iste pentru încasarea celor 70 cr., pentru blanchetele distribuite între învățătorii din protopresbiteratul No-grigiu

la pt. 3 Raportul gen.

membrii prezenți se răspundă tacsele restante până la închearea sesiunii, ear comitetul să se conformeze pe viitoriu ș-lui 11 din Statute

pt. 4 din Raportul gen. se ea spre placuță știință.

Ear comitetul ținend în evidență pe membrii ordinar, onorari, fondatori și ajutătorii cu ocașiunea sesiunilor ordinare se raportează atât despre numărul total al membrilor, cât și despre numărul și numele membrilor noi.

La pt. 9 din Raportul general se decide:

Comitetul se țină în evidență pe membrii ordinari obligați cari fără de motiv au absentat dela adunarea generală și se se conformeze ș-lui 10 lit. a) din Statute.

La pt. 12 din Rap. gen.

a) se ea spre știință și se aduce mulțămătu protocolară membrii comunei bisericiesci din Sadu pentru buna primire a membrilor Reuniunii la adunarea gener. a despărțimintului I ținută acolo, și pentru ajutorul de 11 fl., încuși cu aceea ocașiune în fondul Reuniunii.

ad c). Adunarea generală ia cu regret la cunoștință procedura incorectă a comitetului fostului ei despărțimint IV (Noarg) cu comitetul central, și prin aceasta față cu reuniunea. Și fiind că acel despărțimint în urma unei reorganizări nu mai aparține acestei reuniuni, afacerea se supune apărării și deliberării Ven. Consistoriu archidieceșan cu

rugarea ca se dispună a se transpune acestui comitet central banii încasăți și cărțile colectate în și pe numele acestei reuniuni.

Relativ la pt. 13 din Raportul general și în urma delușirilor date de preșidiu pe baza actelor-actelor, adunarea generală constată că:

P. administrator ppresbiteral al tractului Micreura, Ioan Droc, în tot-denna a dat reuniunii noastre tot pu-tinciosul sur succors moral și material, concludrând la prosperarea ei astfel, încât reuniunea îi datorese recunoștință.

Pt. 14 din Rap. gen.

Se ia cu mulțămire spre știință, lăsând tot odată în grija comitetului se continue colectarea de cărți și se publice numele donatorilor.

Propunerile de sub pt. 16 din Rap. gen. se primesc în princip, și comisiunile se vor alege în ședința prosima.

Cele de sub pt 15 și 17 se vor tracta cu ocașiunea Raportului comisiunii financiare. Cele cuprinse în punctele ne atinse aci s'au luat spre știință.

În ședința IX după 'ce preșidul anunț ca dl prof. D. Comșa i-a administrat taxa restantă de membru fondator, pune la ordine alegerea comisiunilor propuse de comitet și primite de adunare în ședința premeasă. În urma căreia se și alege

a) pentru censurarea Abcdarelor, recomandarea celui mai ducătoriu la scop și espunerea unui metod de predare, prelungă învățătorii din Sibiu corpul învățătoresc din Reșinari;

b) cu censurarea manualelor de comput, recomandarea celui mai bun, și eventual espunerea unui metod de tractare se însărează dl prof. D. Comșa și corpul învățătoresc din Săliște;

c) cu censurarea manualelor de agricultură, recomandarea celui mai bun și eventual espunerea unui metod de tractare se însărează dl prof. D. Comșa;

d) comisiunile de până acum pentru costinile metodico-didactice rămân în permanență și au se raporteze din an în an.

Punându-se la ordine a dăiei costinile înființării caselor scolare de păstrare, după o lungă și serioasă desbatere, se decide:

Înființarea de casse de păstrare scolare, ca ne avend în perspectivă nici un rezultat practic, nu se recomandă învățătorilor.

Urmează la ordine Raportul comisiunii financiare.

Raportorul N. Borzea raportează, că esaminând ce de amănuntul actele

am petrecut alte opt zile la Genua

Mai stau la Milano la Verona și la Triest, apoi o iau drept spre apa cea dulce a Dâmboviței.

Te ve interesa fără îndoale se afli impresiile mele care cum etnologică. Asta i un lucru, care se nu se poate spune în câteva cuvinte. Afli numai, că sînt de tot bune: cine i cunoașce pre români și face o călătorie prin Italia și nu e nici orb, nici surd, nici tâmpit, acela nu se mai dăcă în viața lui, că este mai mult șagă roman pe Tibru decât pe Olt. Ba trebuie sei cunoșce bine pe români, pentru ca se scii unde este și unde nu este sânge român în Italia. Cât ține coasta orientală dela Venetia până la Neapoli numai pe ici pe colo găsești tipuri și forme cari îți reamintesc pe Români: e pe aici un neam de oameni mai mărunți, oacheși, iuți, și iubitori de galăie, un element după părerea mea disolvant, care o sei dese Italiei mult de lucru. Îndată înse ce ai plecat dela Neapoli spre Roma, tot mai dese întelnești oameni, cari îți reamintesc în deosebi pe Români de pe Valea Oltului, despre

Sibiu, de pe Târnave, și pe Câmpienii nostri. Îl găsești pretutindenea acest tip, dar aici începe a fi des. La Roma majoritatea, aproape, sînt oameni așezați ca românul, vorbesc rar, sînt convinsioși, dar încă tot e destul de rar tipul românesc. Inspre Florența și la Florența găsești aproape numai tipuri românești, dar atât de românești încât îți vine sei vorbesti omului acela românesc. Credeam acum, ca inspre Geneva car se perde acest tip: din contra genevoieni seamănă cel puțin tot atât de mult ca florentinii cu noi. — La Turin am sesit seara și n'am putut semi dau samă de tipuri; pe drum înse am observat, ca tipul se păstrează.

Cât pentru limbă, o se ne lămurim în curend, de oara ce aci se adună cuvintele dialectelor italiene. Și dacă i vorba aceste dialecte sînt atât de deosebite, încât încețează a mai fi o singură limbă. Eu, se înfelege, nu le am putut studia în pripa călătoriei mele, însă atât am simțit, că din toate dicționarele dialectelor italiene ar eși poate chiar și o mie de cuvinte, care nu sînt italienești, dar se afla în

limba noastră. Se ne înfelegem Precum scii unde noi avem așa numitul „u scur, italianii au un o. Acest o nu pronunțat o mare parte din poporul italian. Se dice și aici „un om” în loc de „un homo” în tocmai precum se dice „porc” „plop” și „ouă” în loc de ova „doi” în loc de „due” etc. — Dar ceva mai important: la Napoli articolul masculin nu e il, ci „lu” ear la Genova articolul feminin e „a” „lu passarello” (pășarel) și „a liberta” în loc de „la liberta”. Eară aceste nu sînt dialecte vagabounde, ci dialecte, în care se tipăresc foi. — Dar me mărginesc o a indica aceasta, fiindcă aici e vorba de un lucru, care cere un studiu mai în amănunt. Dacă piemontezul nu dice „piemont” ci „piemunt”, o mai fi dîcend el multe ca noi.

Un lucru curios e portul.

Prin central Italiei, mai ales la munte, și în jos spre Sicilia, ca deosebire portul femeilor e aproape ca și la noi, catrință și stegar în cap brâu, care în cele mai multe locuri s'a prefăcut în „Mieder” și opinci. Când treci cu trenul peste țarine și-i

privitoare la cassa reuniunii, a aflat că toate se află în cea mai deplină ordine, având în bani 319 fl. 59 cr. v. a. din cari 318 fl. 51 cr. sînt depuși la institutul „Albina”, ear' 1 fl. 8 cr. se află în numerariu. În decursul sesiunii comisiunea a încasat dela

1. dl secretariu consist. N. Frateș, taca de 15 fl. membru fondator;
2. dl prof. Demetriu Comșa, taca de membru fondator 15 fl.;
dl Mateiu Voileanu, student de drepturi, taca de membru ajutătoriu 1 fl.

dela 19 membrii ordinari obligați câte 1 fl., 19 fl. — Suma 50 fl. v. a., la cari adaus capitalul de până acum cu 319 fl. 59 cr., — rezultă suma totală de 369 fl. 59 cr. v. a.

În urma acestora la propunerea comisiunii adunării generale ea cu plăcere act despre starea casei esprimând mulțămîta sa protocalar folostul ei președintele pentru conșcincoasa administrare a verei ei. Comituluți în genere și președintuluți în specie i se dă absolutuiri. Budgetul cu erogatele de 39 fl. v. a., se aprobă Ear suma de 51 fl. 8 cr. se traspune stante sesiune cassariuluți spre a i depune la „Albina”.

La sfârșit s'a mai pertractat și primit următoarea propunere a învățătoruluți Chirca:

În considerare că cea mai mare pedecă a participării învățătoruluți la adunările generale ale Reuniunii este notoria lor sărăcie; în considerare că cea mai mare parte din învățătoriuți nu primesc nici un diurn dela comitetele respective epitropile parohiale, numai la simplu mandat al Veneratuluți consistoriuți; în considerare că ne-participarea învățătoruluți la adunările generale din amintita cauză, trage după sine nu numai danne morale și materiale pentru învățătoriuți, ci și neplăcere. —

Preaveraturul Consistoriuți Archidiecean este respectuos rugat să se indure a dispune, ca oficiile protopresbiterale, ca inspectorate scolare districtuale se incaseze de timpuriu de la respectivele epitropii parohiale obvenientele diurne pentru învățătoriuți, ear aceste diurne sau să le administreze dea dreptul învățătoruluți în mod anticipativ, sau să le transpună presiuluiți, ca acesta să le administreze învățătoruluți.

Cu toate acestea activitatea acestei adunări generale s'a terminat.

Ca pe încheiere observ că adunarea a fost bineș cercetată. Au participat vre o 57 învățătoriuți.

Cu ocaziunea intrunirii sociale din 12 August, la care au luat parte și Președintele în toastul ce a ținut dea a ăis între atele: „Reuniunea

noastră după nume este cea dintăi în archidieceasă. Este o cestiune de onoare pentru mine ca se o aduc la acel nivel, în căt și din punct de vedere moral se fie cea dintăi, să fie Reuniune de model în Archidieceasă și metropolie. Zeluți men nu va lipsi, și tare cred că toți membrii Reuniunii vor emula cu mine ca se ajungem căt mai curând scopul dorit.”

Ear raportorul adauge: „se deo Dumneșeu!”

Ni s'a trimis spre publicare următoarea

Provocare oficială!

Fiind că prin decretul comitetuluți administrativ, al comitatuluți „Tărnavă mare”, dto 10 Iuliu a. c. se îndatoreasă p. t. d. d. învățătoriuți din ținutul comitatuluți, — că până la 10 Septembrie a. c. se-și arete inspectoruiri regese de scoale documetele sale de cualificațiune în persoasă sau în scris; și că actele concurenților sunt de a-și trămite înainte de executarea alegerei inspectoruiri regese de scoale că se-le vadă; — subscrisuiri oficiu protopresbiteral ca inspectorul scolelor confesionale greco-orient. din protopresbiteratul „Sighișoara” — se simte pentru apărarea instituționelor legale prea deobligat, a atrage atențiunea tuturor organelor scoalelor noastre confesionale tractuale la următoarele impregiurări față cu precitatul decret.

Deoarece decretul susdit conține dispozițiuni cari nu sînt deosepte în nici o lege, și nici chiar în articuluți 18. din anul 1879, — și fiindcă biserica noastră posedă legea sa „Statutul organic”, sancționat de Majestatea Sa preagrașionul nostru împărat și rege, care lege are normativele are dispozițiunile sale pentru conducerea afacerilor scolare, care lege nici odată nu se poate încinguria nici răsurna prin ordinațiuni și decret.

Subscrisuiri inspectorat scolar prin urmare, provoacă atăt pre on. preoțieme tractuală, ca directori scolari, căt și pre dd. învățătoriuți cari sunt în present în posturile lor învățătoresci, și cari doresc a ocupa vre un post învățătoresc în protopresbiteratul „Sighișoara”, a se ține strict de dispozițiunile scolare normate în „Statutul organic” și a se adresa cu toate afacerile oficiale scolare cătă jurisdicțiunea scolară confesională aparținătoare.

Sighișoara 18 August 1882. st. v. Inspectorat scolar confesional greco or. al protopresbiteratuluți „Sighișoara”
Demetriu Moldovan,
administrator presbiteral.

veți pe oameni la lucru, te simți curat ca pe Tărnave. Mai înspre nord acest „costume”, cum i ăie ei, se perde și femeile sînt îmbrăcate ca neseșe japăneșe, ca se ăicem așa. Un lucru însuși m'a pus în umire. Și noi avem țărance, care poartă rochie și rochia are și aici și acolo același croiu și materiile, ca desen, sînt același. Le ai pe femeile din Micalaca însaintea D. Tale. Ele poartă neseșe rochii cu peptarul scurt, pe cînd ungoarocele șvaboicele au peptar lung. Afară de aceasta sputele peptariuluți la romănce și lat, încăt cusutura vine cam presubliofară pe cînd la ungoarocele și svaboicele sputele se strîmtează, ca trupul se pară subțire pe la brău. În sfârșit rochia romăncei nu e croită de sin, ci simlu se perde oarecum sub ea, în vreme-ce mai ales la ungoarocele rochia e ăcută parcă anume de dragul. . . . doamne iartă-mă. Rochia romăncei o vei vedea și la italiană, adecă o rochie, care acopere ear nu scoate la iveală formele trupesci, un lucru, pe care nu l'am găsit la nici unul dintre popoarele ce le cunosc afară de romăni și italieni. E cestiune de gust: gustul o

același și formele trebuie se fie aceleași. Numai așa se poate explica și identitatea desenuluți, precum și a moduluți de a-și lega cărpa pe cap, lucru, pe care-lu fac italienele cam ca femeile dela Clușani și în genere ca romănele fără de concii.

În sfârșit cîntecul Este o musică italiană celebră. De asta nu e vorba. Ea își are, pare-mi-se, isvorul în Lombardia. La Neapoli, la Roma și Geneva omul prost cîntă curat doina noastră și anume la Neapoli cam ca în țeară, ear' la Geneva ca în Ardeal. La Roma cîntecul aduce oarecum cu „lassu” al unșurilor tot așa și la Florența.

Iți vor pară curioasă lucrurile aceste, pentrucă dacă-i, așa cum de nu se scia mai nainte. Nu se scia, pentrucă nu se scia. Însainte de toate Italia e o amestecătură de felu de felu de neamuri de oameni, pe care până acum n'au prea studiat nimene din acest punct de vedere. Italianii ei însuși nu se cunosc și abia acum încep a-și da seamă despre dialectele lor. Apoi — nu lesne se nimeresc se treacă în lung și în curmeziiș prin Italia un

Afacerea dela Tiszá-Eszlár.

Afacerea aceasta a intrat într'un stadiu, care e probabil că se va sfârși cu nevinovăția acușatorilor și cu darea în judecată a judeuluți instructor Bary. Procurorul superior Kozma a fost în fața loculuți Tiszá-Eszlár și împreună cu presidntul tribunalluluți din Nyiregyháza, Kornis, au cercetat, dacă poate fi fasiunea lui Mauritiu Scharf basată pe adevr. S'a constat că e imposibil ca M. Scharf se fie putut vedea prin borta cheei ce s'a întemplat în sinagoga. M. Scharf se va supune unei observări din partea medicilor, pentru ca se se constate dacă e întreg la mînte.

„Üstökös” foaie umoristică, adu sese denunșe o înștruțiune cu figura procuruluți superior, însainte căruți un Evreu ține o pungă cu bani. La cerea procuruluți superior s'a constituit un tribunal de onoare, care a constat în țegritatea procuroruluți. Nu scim dacă „Üstökös” va fi tras și înătea jurilor.

Varietăți.

* Al. Sa Rudolf, principele de coroană și fi promovat cu ocaziunea avansamentuluți din Noemvre la rang de Locot-Mareșal - Campestru. Al. S. va primi comanda diviziunii a 9. de trupe de infanterie.

* Ministru de interne a îndreptat un emis cătă comitul Carăș-Severin, prin care împedecă emigrarea în Romănia. Emisul se provoacă la legile romăne, prin care se regulează proprietatea în Dobrogea.

* (Transferări) Dr. Emil Brote medic de regiment este transferat dela reg. de inf. Nr. 31 la batal. 5 al aceluși regiment.

* (În academia orientală din Viena) pretinde „Nemzet” să se întröducă limba maghiară, istoria maghiară și dreptul maghiar.

* (Un cercular consistorial) „Biserica și scoala” publică în Nr. 35 următorul cercular:
Nr. 1909.

Tuturor p. t. inspectori de scoale.
Pre basa opiniunii consiliuluți regnicior de înștruțiune, Înaltul Ministru recomandă pentru bibliotecile populari opul „A mezei gazdaság alaponalaj” de Szűcs Mihály, tipărit în Dobrința la 1879 ceea ce P. T. Dta. ești potit se comunicu cu p. t. învățătoruluți submanuați (?) pentru a-și procura acel op, dacă va simți trebuința lui.

Arad, din ședința Consistoriuți ținută în 5/17. August 1882.

Ioan Meșian. m. p.
Episcopul Araduluți.

om, care i cunoașce pe Romăni atăt de bine ca mine. . . Dar se înțelege aceste sunt impresii, eară nu constatări și mult ar mai trebui se stau prin Italia pentrucă se pot afirma ceea hotărit. Toate aceste sunt cestiuni puse, întrebări, ce urmează a fi resoluate. Ceea ce pot însuși afirma cu ochii închiși, e că Moții și Salagenii și dimpreună cu aceștia parte hotărit de mare a romănilor vor fi ce vor fi, dar urmași ai coloniilor lui Traian nu sînt ca Oltenuți și ca partea mare a Bănățenilor și chiar a cămpienilor nostrii. — Ce sînt? Aceasta e întrebarea și-o întrebare foarte importantă, pentrucă dela ea atără toată istoria viitoare a noastră. Luând drept premise cele vre o 40 capete de Daci, pre care le-am vădut în călătoria mea e conclud, că abuna-oraș D. Ta ești din nobila semință alu Decebal!”

Ca atari te salut etc.

Ioan Slavici.

*) N'avam cauza de a fi mai puțin suferbi pe numele „daci” ca pe cel „romăni.” Red.

* (Cholera în perspectivă) Diarele spun că în India și pe insulele Filipine cholera seceră înfricoșat, vieți omeneșe. S'au luat măsuri pe canalul Suez în porturile italiene, în portul dela Trieste și în porturile franceze contra acestei epidemii înfricoșate. În Suez cu toate aceste s'au ivit casuri de cholera, asjiderea și în Marocco.

Loterie.

Mercuri în 13 Septembrie 1882.

Brün: 3 36 84 89 88

Bursa de Viena și Pesta

Din 12 Septemvre n. 1882.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	119.10	119.09
Renta de aur ung. de 4%	88.15	88.15
Renta ung. de lătită	87.20	87.15
Imprumutul drumurilor de ferăing	135.50	134.75
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	90.30	90.30
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	109.50	109.75
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumuluți de fer orient ung.	94.50	94.75
Oblig. urbariale croato-slavonice pămîntuluți	98.50	98.50
Oblig. ung. cu claușul de scörșie	98. —	98. —
Oblig. urbariale teneciiane	98. —	98. —
Oblig. urbariale transilvane	97.75	97.75
Oblig. urbariale croato-slavonice	98.50	99.25
Oblig. ung. de recumpărăreș decimul de vin	97.50	97.50
Sorși unșuresci cu premi	118. —	118.50
Sorși de regulare a țitei	110.50	110.75
Datorie de stat austriacă în hărtie	78.20	78.75
Datorie de stat austri. în argint	77.85	77.25
Renta de aur austriacă	95.25	95.20
Sorși de stat dela 1860	130.50	130.50
Acțiuni de bancă austro-ung.	824. —	830. —
Acțiuni de bancă de credit ung.	307.75	307.25
Acțiuni de credit austriac	318.20	318.90
London (pe polița de ate instituți)	118.95	118.75
Scrișuri fonciari ale terriinuluți „Albina”	—	99.75
Argint	—	—
Galbin	5.63	5.64
Napoleon	9.44	9.46
100 mrcare nemșese	58.10	58.05

Nr. 295. [198] 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postulu de învățătoriu de clasa II-a dela scoala romănă gr. or. din Cernatul Șăcelor, ppresbiteratul I al Broșovuluți, se scrie pentru ocuparea aceluși concurs cu termin până la 19 Septemvre a. c. st. v.

Emolumentele impreunate cu acest post sînt 250 fl. v. a. cu prospect de a se ameliora după un an la 300 fl.

Dela concurenți se cere a legitima că un absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale, că au depus esamenu de cualificațiune învățătoresc cum și că cunosc limba maghiară.

Petițiunile înștruite cu menționatele documete au a se asterna până la terminul indicat Prea on. Domn protopresbiter Ioșif Barac în Brașov.

Cernatu, 13 August, 1882.

În conșlegere cu dl. protopresbiter respectiv.

Comitetul parohial.

George Urdea m. p.,
paroch și președinte.

Nr. 75 1882 [201] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postulu de Contabil cu două oare fice pe ăi, la Biserica romăna ort. răs. dela Sf. Nicolae din Brașov, se scrie concurs, cu termin până la ultima Septemvre 1882 v.

Despre sistemu și modalitatea, după care este a se purta contabilitatea, cu care este impreunat un salariu de 360 fl. v. a. pe an, se poate lua informațiune detaiată dela epitropia parohială.

Brașov 22 August 1882 st. v.

Comitetul parohial al bisericii romăne ort. res. dela Sf. Nicolae.

CONCURS. [197] 2—3

În protopresbiteratul gr. or. al Abruduluți, mai sunt de a se completa următoarele posturi învățătoresci.

1. Bucium - s at cu salariu anual de 140 fl. cuartir, și 3 orgii de lemne.
2. Bucium Isbita cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemnele necesarii.

3. Ciuruleasa, cu salariu anual de 100 fl. curtiar și lemne.
4. Galațiun, cu salariu anual de 100 fl. curtiar și lemne.
5. Carpeniș, cu salariu anual de 100 fl. curtiar și lemne.
6. Presaca, cu salariu anual de 80 fl. curtiar și lemne.
7. Șohodol-biserica de piatră, din protopresbiteratul Câmpenilor, cu salariu anual de 100 fl. curtiar și lemne.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au de a-și subscrerne petițiunile instruite, conform „Statutului organic și a Regulamentului pentru învătământ ofiului protopresbiterat gr. or. din Abrud până la 15 Septembrie v. a. c. Abrud în 15 August 1882.

Comitetele parohiale concerninte, în conțelegere cu

Ioan Gall m. p.,
ppresb. gr. or.

Nr. 147 [197] 2—3
CONCURS.

Devenind un post de învățătoriu la școala profesională greco-orient. din Avrig, protopresbiteratul de asemenea nume, vacant, pentru întregirea acestuia se scrie concurs până la 18 Septembrie 1882.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt 200 fl. din cassa alodială plătilibili în rate trei lunare.

Concurenții la acest post vor ave ași așterne petițiunile sale la ofiul ppresbiteral în Avrig în termenul mai sus indicat, instruite cu documentele necesare în sensul legilor din vigoare.

Avrig, 8 August 1882.
În conțelegere cu comitetul parochial.

Vasilii Macsim m. p.,
adm. prot.

Nr. 93. [195] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci în comuna Vinerea, protopresbiteratul Orăștiei, cu termen până la 15 Septembrie v. a. c. st. v.

Emolumentele sânt:

1. Pentru învățătoriu I. salariu anual 250 fl. curtiar natural și lemne de încălțit.

2. Pentru învățătoriu II. salariu anual 155 fl. curtiar și lemne de încălțit.

Pentru postul 1 se recer antestudii de cel puțin 4 clase gimnasiali; pentru ambele atestat de calificățiune învățătoresc. Cererile concursuali sânt a se adresa la ofiul ppresbiteral. Orăștie, 19 Iulie 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial.
Ofiul ppresbiteral gr. or. al Orăștiei.

Nr. 207. [191] 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea postului de învățătoriu la școala gr. or. profesională în Tătaresdi protopresbiteratul Ilii devenit vacant în urma abdicărei fostului învățătoriu, se scrie concurs până la 19 Septembrie v. a. c. st. v. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt:

1. În bani gata 150 fl.
2. Lemne 2 orgii lungi, din care este a se încălți și școala.
3. Grădina de legumi

Doritorii de a compete la acest post au a și îndrepta cererile lor subsemnatului ofiului protopresbiteral instruite conform prescripțiilor statutului organic și al regulamentului din 1878 până la termenul sus indicat, — cântereții și cei cu o calificățiune mai amplă se vor preferi.

Gurasada în 18 August 1882
În conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu m. p.,
adstr. ppresbiteral.

Nr. 80 [189] 3—3
CONCURS.

În urma deciziunei aduse în ședința comitetului parochial din 25 Iuliu 1882 pentru întregirea postului de învățătoriu la școala profesională gr. or. din comuna Balomir protopresbiteratul Orăștiei, se scrie concurs până la 19 Septembrie st. v. 1882 în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt:

1. Salariul anual 200 fl. v. a.
2. Curtiar și 4 stângini de lemne din care e a se încălți și școala.

La alegere se vor admite numai indiviđii cu atestat de calificățiune învățătoresc.

Doritorii de a ocupa acest post au ași așterne petițiunile lor instruite conform statutului organic la ofiul protopresbiterat gr. or. al tractului Orăștiei până la termenul sus indicat.

Balomir 26 Iuliu, 1882
În conțelegere cu ofiul protopresbiteral.

Gerasim Cărpenișan m. p.,
notariu al oost. paroch.

Nicolau Suciu m. p.,
paroch și preș. al comit. parochial

AVIS! [202] 3—3

Subscrierul comitet parochial prin aceasta avisează care pe toți Dnii concurenții la postul vacant de protopresbiter în tractul Oravița cumcă deși su nici o împregurare se nu reflecteze la parochia comunei Oravița montană, căci subscrierul comitet parochial pentru ocuparea acestui post a și scris concurs, și contra înșirării dotațiunei acestei parochii între emolumentele protopresbiterale ca contra unui act nelegal din partea comitetului protopresbiteral la timpul seu a protestat la forul competent.

Dat în Oravița montană din ședința ținută în 22 August (3 Sept.) 1882.
Comitetul parochial gr. or. rom.

Nr. 1953 1882. [203] 3—3

Publicațiune!

În 24 Septembrie 1882 călind. nou la 9 oare a. m. se va esarândă prin licitațiune publică în cancelaria comunei Poplaca dreptul de cărcimărit al acestei comune pre perioada de 3 ani începând din 1 Ianuarie 1883 până în 31 Decembrie 1885 cu prețul strigării de 3000 fl. v. a.

Ca licitații se admit numai acei interesați, cari înaintea de începutul licitațiunii vor depune 10% din prețul strigării ca vadiu.

Condițiunile speciale se pot vedea la pretura centrală cât și în cancelaria comunală.

Sibiiu în 7 Septembrie 1882.

Pretorele central:
Brănicea m. p.

Nr. 2476. pret. 1882. [204] 2—3

Esarândare de regale.

În 1 Octomvre a. e. 10 oare a. m. se va esarândă regalul cărcimăritului, regalul moreri și dreptul de pășunat în comuna Gurariului pe calea licitativă publică, pentru noul period de 3 ani dela 1 Ianuarie 1883 până la 31 Decembrie 1885 și anume:

1. Regalul cărcimăritului stătătoriu din 3 despărțăminte.
2. Morile comunale a) moara din sus și b) moara din jos.
3. Munții comunali: a) Gaușoru mare, b) Nicolesți, c) Cindrelu și d) Foltea.

Arădași amatori se invită la licitațiune cu ael adaus, ca fie care

are se depună 5% vadiu și, și oferte bine instruite și provădate cu vadiul precis se vor primi înainte de licitațiune.

Condițiunile de licitații se pot vedea în carele de cancelarie în cancelaria comunală Gurariului.

Salțiște în 1 Septembrie 1882.

Dela pretorele cercului.

Nr. 8684—1882 civ. [207] 2—3

Publicațiune!

Se aduce la cunoscința publică, că în obiectul regulării de posesiune a pășunatului și pădurilor din Zoltan se pune și de tractare pe 25 Septembrie 1882 dimineața la 9 oare în comuna Zoltan la casa judeului comunal, spre a se pute începe lucrările preparative. Despre ce se înucoscințează părțile interesate.

Tribunalul din Elisabetopole, la 4 Septembrie, 1882.

G. Káplány,
jude esmii.

Nr. 8933 1882 civ. [208] 2—3

Publicațiune.

Se aduce la cunoscința publică, că în obiectul segregării pășunatului în fosta comună urbarială Chirilen (Kerele) se pune și de tractare pe 30 Octomvre 1882 la 9 oare înainte de amăci la fața locului spre a se pute începe lucrările preparative, și anume reprezentarea părților și tocmeirea ingineriului. Despre ce se înucoscințează părțile interesate de a se

noscințează părțile interesate de a se presenta, căci absența lor nu va împedeca cursul tractării.

În numele tribunalului reg. din Elisabetopole.

Elisabetopole, 1 Septembrie 1882.
Székely Miklós,
jude esmii.

Pagura imensă, care a avut-o fabrica cea mare de mobile de fer din Londra a lui Goddridge Brothers anul Comp. în falimentul cel de fer urmă a bazei din Glasgow, a consternat-o, înfrântă înță a năstărit a înțuca fabrica și a vinde toate mobilele de fer cari se adă în cantități mari și au fost premiate la toate espozitiunile mai cu seamă cu medalii de aur, cu a patra parte a prețului lor de fabrică. Une ofer așa dară cele 4000 paturi de fer pentru oameni mari, minumat de framoses.



(Patriile seamănă aproximativ cu desenul) date mie de sus numita casă în comisiune (toate într'adevăr lucrato frumos și o decorățiune neajmă pentru fa-ătre locuință) cu preț fabulos de afia, bucată numai cu 8 fl. (prețul de mai înainte fl. 32.50. — Efectuez prompt și pe lângă anticipați și comande singuratore, până când va ajunge proviziune, — cu esemplare escelente și fără de defecte.

F. Buganyi [115] 10—12
Deposit de mașine
VIENA, Landstrasse, Kriegergasse.

Faturile de fer au a fi profanate color de lemn mai cu seamă pentru vară și toamnă, de carree ele sentese de parati și de necurățenie, sânt cu mult mai trănice și se pot lesno desface și compune.

VÂNDARE DE NEGUȚĂTORIE. [2] 62—3

În cauza morbosității continue a proprietariului se vinde o Neguțătoria de manufacturi și de mărfuri înțucată bine frecventată și pe deplin asortată, care există de mulți ani în piața Sibiiului. Depositul cuprinde numai mărfuri curente, ce nu sânt supuse modei. A se adresa sub „A. B. 26“ la Administrația „Telegrafului român“.

SORTI

de
50

crucri

dela
LOTERIA
cea mare

a espozitiunei
TRIESTINE.

Numai cincișeci de cruceri

costă o soarte dela

Loteria cea mare a espozitiunei Triestine.

Sortile aceste sânt în toate schimbătorile, în caselle căilor ferate și societăților de vapoare, la ofiile postale și traficele de tabac, colecturi de loterii și în alte trafice ale monarchiei austro-ungare.

Loteria cea așa bogat ajustată are

1 nimeritor principal de 50.000 fl. bani gata

1 „ „ „ 20.000 „ „ „
1 „ „ „ 10.000 „ „ „
mai depate alți nimeritori mari în preș de forții 10.000, 5000, 3000, 1000, 500, 300, 200, 100, 50 și 25;
preste tot o mie nimeritori ofiiali în preș de

fiorini 213,550 fiorini.

Mai depate mulți alți nimeritori foarte prețioși în obiecte de espozitiune dărâte de exponenți.

Pentru primirea traficului este a se îndrepta numai decăt la despărțământul loteriei espozitiunei Triestine, 2 Piazza grande în Triest. Lungă comande de sorti singuratore sânt a se adușes 15 cr., spese postale.

Sorti sânt în SIBIIU la „ALBINA“, institut de credit și economii. [198] 4—8

Stabilimentul de liniaturi L. MICHAELIS în Sibiiu.

Dela tipografia archidieceșană în Sibiiu se pot procura:

Caiete de scris

din 8 foi pentru începători cu linii largi, din hărtia fină satinată și bine cleită, cu învelș vânt și vignetă albă pentru scrierea numelui

în dou colorii liniate.

Caiete într'o colorie, frumos liniate, pentru scrișore română, germană, pentru dictando din 8 foi, cu învelș și vignetă albă

Prețul unui exemplar 2 cr., 100 exemplare 1 fl. 65 cr.

Caiete fără vignetă din 8 foi, cu învelș vânt, pentru începători în dou colorii liniate, pentru scrișore română, germană, pentru dictando și caligrafia.

Prețul unui exemplar 1/2 cr., 100 exemplare 1 fl. 34 cr.

Caiete pentru comput din 8 foi, cu învelș vânt 100 exemplare 1 fl. 50 cr.

Dictando cu margo din 8 foi, prețul unui ex. 2 cr., 100 ex. 1 fl. 98 cr.

Caiete din 6 foi, cu învelș vânt, pentru scrișore română, germană, pentru dictando și comput.

Prețul unui exemplar 1 cr., 100 exemplare 80 cr. [192] 5—5

Efectuesce liniaturi pentru protocole și registre comerciale prompt și efim.